

Доклад
председателя КСП Брединского муниципального района
И.А.Хоружевой
об итогах работы КСП за 2022 год
на сессии Собрания депутатов Брединского муниципального района
10.03.2023

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Контрольно-счетная палата Брединского муниципального района (далее – КСП) доводит до Вашего сведения результаты работы за 2022 год.

Основными направлениями деятельности КСП в 2022 году, являлись:

- контроль за законностью и эффективностью использования бюджетных средств, направленных на организацию горячего питания обучающихся;
- контроль использования бюджетных средств, направленных для реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»;
- анализ практики реализации инициативного бюджетирования в Брединском районе;
- мониторинг исполнения муниципальных составляющих национальных проектов на территории Брединского района;
- экспертиза проектов бюджетов муниципальных образований района и отчетов об их исполнении;
- экспертиза проектов муниципальных правовых актов;
- участие в контрольных и экспертно-аналитических мероприятиях, проводимых КСП Челябинской области и Прокуратурой Брединского района;
- контроль за устранением нарушений.

Всего в 2022 году КСП проведено 53 мероприятия, что на 4 больше, чем в 2021 году, из них:

10 контрольных и 43 экспертно-аналитических мероприятий (далее – ЭАМ), в том числе 3 встречных проверки.

По сравнению с 2021 годом количество контрольных мероприятий уменьшилось на 2 единицы, ЭАМ увеличилось на 6 единиц, это связано с тем, что в своей работе мы все чаще выставляем в приоритет аналитическую деятельность, для того, чтобы выявить системные ошибки

на стадии издания правового акта, планирования бюджета, текущего исполнения бюджета, то есть тогда, когда ошибки можно предотвратить и помочь руководителям принять правильные и нужные решения.

Этим объясняется большое количество проведенных экспертиз проектов НПА:

12 экспертных заключений на проекты решений о бюджете;

16 экспертных заключений на проекты решений об исполнении бюджетов, включая поквартальный анализ исполнения бюджета;

9 заключений на поступившие проекты НПА.

Проведение экспертизы НПА до их принятия позволяет предотвратить незаконное и неэффективное расходование бюджетных средств, исключить финансирование расходов, не относящихся к полномочиям органов МСУ.

Совместно с КСП Челябинской области проведены ЭАМ:

- анализ практики реализации инициативного бюджетирования в Челябинской области в 2022 году;

- обследование объектов в целях осуществления мониторинга исполнения региональных проектов,

по результатам которых выявлены недостатки нормативно-правовой базы в части инициативного бюджетирования, системные отклонения при реализации региональных проектов, что позволило устранить замечания в текущем периоде 2022 года.

Нужно отдать должное объектам контроля, которые своевременно исполняют все письма, представления, предложения и рекомендации КСП, а также вам, уважаемые депутаты, за то, что своевременно принимаете меры по совершенствованию нормативно-правовой базы на основе заключений и предложений председателя КСП.

Совместными усилиями в 2022 году устранено 355 нарушений из 574, включая 17 за прошлые периоды на сумму 2 036,4 млн. руб., из них 58,7 тыс. руб. за прошлые периоды, восстановлено средств 333,2 тыс. руб., дополучено доходов местных бюджетов 166,7 тыс. руб.

Подробный отчет за 2022 год вам направлялся 17 февраля 2023г.

В 2023 году мы продолжаем расширять экспертно-аналитическую деятельность и начинаем готовить заключения на проекты Решений о внесении изменений в бюджет текущего года, а также на квартальные отчеты об исполнении бюджета.

Параллельно с КСП области в 2022 году осуществлено контрольное мероприятие по проверке использования бюджетных средств,

направленных для реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды».

По требованию Прокуратуры района проведены:

- анализ эффективности использования бюджетных средств, направленных на ремонт автомобильных дорог в п. Бреды (выборочно);
- обследование выполненных капитальных работ дома культуры п. Маяк в рамках нацпроекта «Культура».

По предложениям представительных органов муниципальных образований проведены:

- проверка законности и эффективности использования бюджетных средств Брединского муниципального района на уплату штрафов и других санкций;
- проверка законности и эффективности использования бюджетных средств и имущества Андреевского сельского поселения.

В текущем 2023 году по предложению Собрания депутатов БМР запланированы 4 мероприятия, 2 из которых уже проведены.

Структура выявленных за 2022 год нарушений выглядит так:

Всего за 2022 год КСП выявлено 574 нарушения, 38 фактов неэффективного использования бюджетных средств и 103 недостатка в работе учреждений.

Нарушений законодательства о бухгалтерском учете и составлению отчетности выявлено 363, из них 312 нарушений выявлено при проведении внешней проверки годовых отчетов ГРБС, сельских поселений.

В 2022 году мероприятие по проверке годового отчета района за 2021 год проводилось параллельно с КСП Челябинской области.

Основными причинами выявленных нарушений являются:

- некачественное проведение инвентаризации активов и обязательств либо её не проведение;
- отсутствие эффективной системы внутреннего финансового аудита;
- пренебрежительное отношение должностных лиц к своим служебным обязанностям.

Например, в результате не проведения инвентаризации КУИиЗО не отражены в годовой отчетности на забалансовых счетах земельные участки, по которым госсобственность не разграничена, вовлеченные в хозяйственный оборот на сумму 1 691,4 млн. руб. и не отражено имущество казны, переданное в концессию на 39,8 млн. руб., что составило основную сумму выявленных в 2022 году нарушений.

Должностное лицо Комитета привлечено к административной ответственности в виде штрафа на сумму 10,0 тыс. руб.

Также, в результате пренебрежительного отношения к своим служебным обязанностям, выразившегося в отсутствии обязательных регистров бюджетного учета, первичной учетной документации, бюджетной сметы поселения, грубого искажения 3 показателей годового отчета за 2021 год на сумму 43,9 млн. руб. главный бухгалтер Андреевского сельского поселения привлечена к двум административным штрафам в бюджет БМР 10,0 тыс. руб. и 15,0 тыс. руб.

Такие нарушения, как нарушение правил ведения бухгалтерского учета, неправильное начисление заработной платы и других выплат, недостатки в учете материальных запасов и расходов, производимых подотчетными лицами, недостатки в оформлении первичных документов, некорректное отражение хозяйственных операций, внезапные проверки по организации питания в учреждениях образования должны выявляться и пресекаться органами внутреннего финансового контроля.

Регулярные проверки получателей бюджетных средств со стороны финансового органа, организующего формирование и исполнение местного бюджета, а также со стороны ГРБС могли бы существенно сократить и предотвратить названные нарушения, особенно предварительная проверка годовой бюджетной отчетности со стороны органа внутреннего финансового контроля. При этом орган внешнего финансового контроля концентрировал бы свои усилия на оценке эффективности расходов местного бюджета, управлении муниципальным имуществом, выявлению причин и устраниению выявленных нарушений, поскольку это влияет на эффективность и результативность деятельности органов МСУ.

Значительное количество нарушений при ведении учета и составлении отчетности свидетельствует о недостатках как в системе органов внутреннего контроля, организующих исполнение местного бюджета, так и в работе ГРБС. И это справедливо отмечено КСП Челябинской области.

Нарушений требований бюджетного законодательства выявлено **105**, из них больше всего в Андреевском сельском поселении – 18 и при проверках организации горячего питания в Андреевкой и Калининской СОШ - 30.

Подробная информация о результатах проверок горячего питания направлялась нами в Собрание депутатов и Главе района в декабре 2022 года. Кроме того, в адрес всех общеобразовательных учреждений района

КСП подготовлено обобщающее письмо с подробным описанием всех выявленных нарушений в целях их недопущения в будущем.

Всего за 2022 год КСП района подготовлено и направлено 10 обобщающих нарушения писем, это позволит объектам контроля избежать подобных замечаний в будущем.

Основную сумму нарушений бюджетного законодательства составили такие нарушения:

- в Атамановской СОШ при проверке установлено, что учебно-вспомогательному и техническому персоналу стимулирующие надбавки выплачивались без оценочных листов на сумму 1 063,0 тыс. руб.;

- при анализе практики инициативного бюджетирования из бюджета Брединского района бюджетам сельских поселений были предоставлены межбюджетные трансферты на сумму 2 332,83 тыс. руб. без заключения соответствующих соглашений в 2021 году.

Нарушений законодательства о контрактной системе выявлено **90**, из них больше всего нарушений выявлено при проведении аудита закупок в Княженской СОШ – 17, Атамановской СОШ - 14 и при анализе эффективности использования средств, направленных на ремонт автомобильных дорог, проведенного совместно с Прокуратурой района в Администрации Брединского района – 33 нарушения, по результатам проверки должностное лицо Администрации района привлечено УФАС к административному штрафу 20,0 тыс. руб.

Обобщенная информация о нарушениях в сфере закупок ежегодно КСП размещается на портале закупок, а с этого года еще и на портале государственного и муниципального финансового аудита Счетной палаты РФ в сети Интернет.

Нарушений в учете и управлении муниципальным имуществом выявлено **11**, из них основная сумма 15,1 млн. руб. выявлена при внешней проверке годового отчета за 2021 год Администрации района в результате расхождения данных Реестра муниципального имущества с данными регистров бюджетного учета.

Нарушений, повлекших снижение поступлений неналоговых доходов выявлено **4**, из них по 1 при проверке Андреевской, Калининской СОШ в части недопоступления родительской платы 19,6 тыс. руб., 1 в Атамановской СОШ в результате не получения дохода от реализации металломолома при утилизации основных средств 125,4 тыс. руб., в Андреевском поселении в результате неисполнения полномочий администратора доходов недополучено доходов по договорам аренды и соцнайма на 2 426,1 тыс. руб.

В 2022 году установлено **38** фактов *неэффективного использования бюджетных средств*, из них 13 фактов на сумму 746,0 тыс. руб. на уплату штрафов и санкций Администрацией района, 10 фактов на сумму 442,3 тыс. руб. на переплаты, штрафы, пени Администрацией Андреевского сельского поселения, 10 фактов на сумму 418,23 тыс. руб. при внешней проверке годовых отчетов ГРБС и сельских поселений на отвлечение средств в дебиторскую задолженность по налогам и сборам.

Информация о нарушениях систематически размещается на официальном сайте КСП и представлена Собранию депутатов в составе годового отчета КСП в разрезе объектов мероприятий и выявленных нарушений.

В отчетном году выявлено 4 коррупциогенных факторов и признаков в действиях должностных лиц и 4 при проведении экспертиз НПА.

В органы местного самоуправления и правоохранительные органы направлено 8 информаций о выявленных коррупциогенных проявлениях.

Прокуратурой района по материалам контрольных и ЭАМ внесено 3 представления о нарушении закона, внесено 9 протестов и направлено 1 предложение о внесении изменений в действующие НПА.

По результатам проведенных мероприятий КСП проведено 13 заседаний Коллегии КСП, направлено 14 представлений по устраниению нарушений. Не исполненных по сроку представлений нет.

В органы местного самоуправления КСП направлены 67 информационных писем, из них Главам МО района 38, в представительные органы муниципальных образований – 16, по результатам которых реализовано органами местного самоуправления 79 предложений КСП, принятых (внесены изменения) в 39 правовых актах органов местного самоуправления и учреждений.

К дисциплинарной ответственности привлечено 9 должностных лиц.

По итогам комплексной оценки деятельности контрольно-счетных органов Челябинской области за 2018-2021гг КСП Брединского муниципального района заняла шестое место в рейтинге эффективности деятельности контрольно-счетных органов из 27 муниципальных районов Челябинской области!

Впервые оценка и анализ деятельности всех органов внешнего муниципального финансового контроля Челябинской области проведены Контрольно-счетной палатой Челябинской области в рамках экспертно-аналитического мероприятия, проведенного с августа по декабрь 2022 года.

Критерии оценки эффективности КСО муниципальных образований рассчитывались по 8 показателям эффективности за 4 года.

Кроме того, оценка результатов деятельности КСО муниципальных образований Челябинской области проведена исходя из объема исполнения полномочий, где КСП Брединского муниципального района на втором месте среди муниципальных районов области по объему исполнения полномочий (15 полномочий или 75%).

С 17 февраля 2023 года КСП БМР включена в состав Союза МКСО РФ.

В заключение хочу отметить, что деятельность КСП носит открытый характер. С сентября 2022 года КСП присутствует в социальной сети ВКонтакте, где за отчетный год размещен 21 информационный материал о деятельности КСП. Число подписчиков постоянно растет и на сегодняшний день их уже более 200. Вы также можете подписаться, кто еще этого не сделал.

КСП является постоянным участником заседаний Собрания депутатов района, принимает активное участие в работе комиссий и проводимых в районе акциях.

Благодарю за внимание!